



电锯撕裂男子颈部 多科协作「抚平」伤口

江门市人民医院烧伤整形外科：保命，保功能，锦上添花



“没想到，居然能恢复得这么好！”昨日，回到江门市人民医院烧伤整形外科复诊的陈师傅(化名)表示。但谈起那场意外，他仍然心有余悸。当时，飞速旋转的电锯骤然失控，猛地锯向他的下颌与颈部。手捂着鲜血直涌的脖颈，他被妻子紧急送入医院。

结果显示，伤口距离颈动脉和气管仅毫厘之遥。在这惊魂一刻，该院烧伤整形外科、麻醉科、口腔科、重症医学科(ICU)等多学科团队紧密协作，使陈师傅不仅从鬼门关被拉回，其颈部严重的撕裂伤口更通过精细的美容缝合技术得以修复，最大限度减轻瘢痕增生，实现了生命与生活质量的“双重守护”。

文/图 江门日报记者 梁爽 何雯意 通讯员 何洁兰 黎歆

生死时速 多学科联动打通“生命通道”

意外发生在11月25日下午，陈师傅在工作时不慎被电锯严重割伤下颌及颈部，一小时后被送至医院。“当时他用手死死捂着脖子，表情极度痛苦，鲜血已经把伤口的敷料和手染得通红了。”该院烧伤整形外科主任陈仕星回忆患者入院时的场景，仍惊心动魄。

医院立即启动绿色通道。“电锯伤不同于普通切割伤，它的创面极其不规则，

像被反复撕扯过的‘皮桥’，组织损伤严重，出血汹涌。”陈仕星指出，当时面临两大致命威胁：一是失血性休克，二是血液或肿胀组织堵塞气道导致窒息。CT检查证实，患者下颌骨已出现粉碎性骨折，情况万分危急。

常规经口腔气管插管风险极高，麻醉医师果断采取经鼻气管插管，在患者意识尚存时迅速建立了安全的呼吸通

道，为后续手术抢得了先机。与此同时，抢救团队快速进行输血、补液抗休克。

“止血是抗休克最核心的一环。”陈仕星说，在患者被迅速送入手术室后，手术团队打开创面，精准找到了断裂出血的动脉并进行处理，快速控制了活动性出血。从入院到完成关键性生命支持措施，多学科团队无缝衔接，为患者筑起了坚实的生命防线。

精细“绣花” 修复创伤确保愈后美观

如果说第一阶段的抢救是“保命”，那么清创美容减张缝合手术则是一场兼顾功能与美观的“艺术修复”。电锯造成的创缘参差不齐，皮肤、肌肉呈现不规则撕裂，如何将这些破碎的组织精确对合，促进愈合并最大限度减少瘢痕，这都是手术团队面临的考验。

“对于烧伤整形外科来说，救治理念是‘先保命，再保功能，接着锦上添花’。”

陈仕星说，“手术采用了先进的‘超减张美容缝合技术’。伤口张力是瘢痕增生的关键因素，我们通过特殊的外科缝合手法，逐层精细对合深部的肌肉、皮下组织，像搭建房屋的钢筋结构一样，恢复正常解剖，超减张则有效减少了皮肤表面的张力。”

此次缝合分三层：肌肉层、皮下层和皮肤层。内层使用可吸收线，无需拆线；

外层则采用极细的美容缝线，使针脚痕迹最小化。“这不仅是为了愈合，也是为了愈后美观。”陈仕星表示。

这场精细的“绣花”手术持续了约四个小时，直至深夜。术后，患者被转入ICU进行严密监护，确保气道安全。术后第三天，患者生命体征平稳、肿胀减轻后，被转回普通病房。

先进理念 “一站式”介入瘢痕管理

按照要求，陈师傅进行了三维重建检查，在口腔科门诊随访颌骨骨折愈合情况。经过多学科精心治疗，陈师傅顺利恢复。术后6天拆线时，伤口愈合良好，原本可能狰狞的瘢痕被控制在最小范围。

12月4日出院前，看到术前术后对

比照片，陈师傅感到惊喜和感激。“我们当时只想着能活下来就行，没想到还能恢复得这么好，远远超出了预期。”陈师傅的妻子说。

这次成功的救治，体现了江门市人民医院烧伤整形外科在严重急性创伤救治方面的综合实力与先进理念，彰显了

现代烧伤整形外科的核心价值：从治疗疾病转向治愈患者。陈仕星表示，“我们从接诊的那一刻起，就‘一站式’介入瘢痕管理，减少后期增生和畸形的几率。这不是单纯的‘美容’需求，而是创伤综合治疗的重要组成部分，能显著改善患者的远期康复效果和生活信心。”

男子左足疼痛14年未愈 医护人员精准手术除掉“异骨”

走路疼、跑步难、夜间酸痛到睡不着……27岁的宋先生与左足疼痛纠缠了14年。从年少时不起眼的骨性突起，到后来严重影响日常生活，他辗转多家医院都没能根治。近期，他来到江门市人民医院骨外一科(创伤骨科 手足外科)，终于找到问题根源，彻底摆脱了困扰。

文/江门日报记者 梁爽 何雯意 通讯员 许国华 黎歆

多年求医未能彻底解决怪疾

14年前，宋先生发现自己左足内侧出现了一个骨性突起，起初并未在意。但随着年龄增长，症状逐渐加重：长时间行走后足部疼痛难忍，无法参与任何剧烈运动，到了夜间还会被持续的酸痛折磨，局部受压或摩擦时更是不适感加剧。

这一问题严重影响了他的日常生活与运动需求，多年来他四处求医，却始终未能彻底解决。近期，他来到了江门市人民医院骨外一科就诊。该科专科团队接诊后，立即对宋先生进行了全面细致的检查。检查发现，其左内踝下方、足内侧有明显隆起，按压时疼痛明显，在踝关节内翻活动也存在部分受限。结合进一步的MRI和CT影像学检查，骨外一科

团队最终明确了诊断——跟距联合。MRI清晰显示跟距联合信号改变，CT则直观呈现出跟骨截距突及相应距骨处有骨性突起连接。

据了解，跟距联合是跟骨联合的一种种。跟舟联合是一种或多种跟骨的异常融合，融合类型可分为纤维性、软骨性或骨性。其成因可能是先天性发育异常，也可能与创伤后修复、关节疾病、感染或手术后遗症相关，部分还与多种综合征存在关联。

“跟舟联合的发生率小于1%。其中最常见的类型为跟舟联合和跟距联合，占所有跟舟联合的90%以上，而跟距联合约占跟舟联合的40%至50%。”该科副主任医师许国华介绍，几乎所有的跟距联合都发生在跟骨的截距突和距骨的

关节面之间，且在男性患者中更为常见。约50%的患者为双侧发病，也有少数患者存在同侧多发性联合的情况。

精准手术解除病灶

向患者充分说明病情、详细沟通治疗方案并获得其理解后，许国华团队为其量身定制了“左足跟距联合切除”手术方案。通过精准手术，从根源上解除了病灶的解剖结构异常，“拆”掉了那道让他痛苦多年的异常骨桥。

长时间走路，还能正常跑步，夜间酸痛不适的情况也不复存在了。”久违的笑容重新回到了宋先生的脸上。

许国华提醒，多数跟舟联合患者在12—16岁后逐渐出现症状，表现为足踝内侧疼痛、活动受限等。儿童或青少年期发病较为常见，成年人中部分患者因外伤或检查偶然发现。多数患者症状轻微或无症状，有症状者主要表现为足踝内侧疼痛，距下关节活动受限、内踝下方骨性凸起、平足或腓骨肌痉挛等，长期可能引发关节退变或畸形。需结合患者的临床表现、体格检查及影像学检查(如CT、MRI)结果明确诊断。如果出现足踝内侧持续疼痛或活动受限等情况，建议及时就医评估，避免延误治疗。

江门首个医学捐献服务站启动 为器官衰竭患者搭建希望之桥

江门日报讯 (记者/何雯意 通讯员/陈君 何家怡) 12月11日，江门市中心医院孙逸仙纪念医院OPO签约暨医学捐献服务站启动大会在江门市中心医院举行。两院顺利完成OPO(器官获取组织)续约，标志着双方在器官捐献与移植相关领域的合作迈入深度协同新阶段。更引人瞩目的是，江门首个医学捐献服务站同步揭牌启用，为器官衰竭患者搭建起希望之桥。

中山大学孙逸仙纪念医院副院长刘超表示，医学捐献服务站的成立是落实相关条款要求的具体举措，未来将构建起捐献前中后的全程关怀机制，通过专业志愿服务与人文疏导，让捐献者家属感受到持续温暖，同时推动捐献理念深入

人心。江门市中心医院党委副书记、院长阮晓红表示，服务站的成立是落实国家及省级卫健部门部署的重要举措，也是医院推动医学捐献事业发展关键一步。江门市中心医院将以此为契机，完善机制、建强队伍、提升服务，努力构建规范、高效、温情的捐献服务平台，帮助更多器官衰竭的患者重获新生。

当天还举行了器官移植资质申报交流座谈会，江门市中心医院移植医师团队与中山大学孙逸仙纪念医院专家围绕器官移植资质申报筹备工作展开深入探讨。接下来，江门市中心医院将参照中山大学孙逸仙纪念医院的成功经验，进一步完善相关体系建设工作。

声音

服务站是一个关键的“爱心枢纽”，可以让红十字服务前移，更贴近群众。在这里，我们可以为群众提供更及时的咨询、更便捷的登记、更人性化的引导。同时，可以让“奉献”的渠道更畅通，让“互助”的过程更温暖。

——医学捐献服务站志愿者、江门市中心医院门诊部主任冯翠仪

医学捐献需要全社会理解与支持，希望更多人能主动了解捐献知识。我愿意付出时间，加入弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神的义工服务活动，用行动为生命接力加油。

——医学捐献服务站志愿者、江门市中心医院总务科职员郭健超

受到“人道、博爱、奉献”红十字精神的感召，我非常愿意作为一名志愿者参与其中。医学捐献是红十字精神的崇高体现，意味着一位逝者用自己最后的“礼物”，为他人点亮生命之灯，为一个家庭重燃希望之火，更是传递一种“生命接力”的信念。

——医学捐献服务站志愿者、江门市中心医院服务管理科副主任医师、研究员周红英

江门市中心医院柔性引进知名肝病专家 助力患者在“家门口” 享受优质医疗服务

江门日报讯 (记者/邓榕 通讯员/谭淑欣) 为进一步加强学科建设，提升疑难重症肝病诊疗水平，更好地服务广大患者，近日，江门市中心医院举行柔性引进李新华教授签约仪式。此次成功签约，是该院在高端人才引进机制上的一次成功实践，将为医院的可持续发展注入强劲的智力动能，让本地区的肝病患者无需远行，就能享受到优质的医疗服务。

江门市中心医院感染科作为江门市临床重点专科，多年来在突发公共卫生事件应对、疑难重症感染性疾病救治、肝病综合诊疗及人工肝治疗方面积累了丰富经验，发挥了区域引领的作用，已经构建了一个技术过硬、作风优良的医疗团队。

据了解，李新华是中山大学附属第三医院感染科副主任、罕见病中心副主任，在疑难重症肝病、遗传代谢性肝病的诊治方面造诣深厚，临床经验丰富，科研成果丰硕，在业界享有很高的声誉和广泛的影响力。本次

柔性引进，是江门市中心医院实施“人才强院、科技兴院”战略的关键一步，对推动该院感染科，尤其是疑难重症肝病诊疗领域的高质量发展具有里程碑意义。

李新华表示，期待与团队携手并肩，共同努力将江门市中心医院感染科打造为区域内一流的肝病诊疗中心。下一步，将重点开展三个方面的工作：一是聚焦临床攻坚，针对疑难肝病，为重症患者制定最佳治疗方案，让患者在“家门口”获得优质诊疗；二是注重学术传承，通过教学查房、专题讲座、病例讨论等形式，助力年轻医生成长，打造能扛重任的青年骨干队伍；三是加强科研协作，依托医院临床资源，开展特色临床研究，强化学科影响力。

江门市中心医院感染科主任任何纲表示，科室将牢牢把握合作机遇，进一步提升疑难重症肝病诊治水平，建立常态化疑难病例诊治机制，积极拓展新技术、新项目，推动科研创新，实现科室专科能力的跨越式发展。

鱼骨卡在患者食管深处

江门市中心医院江海分院医生“探喉取骨”

“医生，我喉咙里卡了鱼刺，吞不下去、吐不出来，连喝水都疼……”近日，61岁的陈阿姨因误吞鱼骨出现吞咽痛症状，紧急前往医院就诊。

CT检查提示，患者食道上段存在异物残留，且不排除穿孔可能。由于异物位置较深，取出难度较大，她曾一度被建议转往广州治疗。考虑到往返奔波不便，经多方联系后，陈阿姨被转至江门市中心医院江海分院消化内科接受治疗。

电子胃镜探查结果显示，鱼骨卡在患者食道约21厘米深处，且已刺入食管壁。

面对这一情况，江门市中心医院江海分院副院长、消化内科主任医师区卫林团队沉着应对，决定实施内镜下异物取出术。操作过程中，医护团队先将内镜先端帽深入，小心翼翼靠近异物，再用异物钳精准钳住这块扁平状的鱼骨。然而，在即将经咽喉部取出时，因鱼骨形态特殊导致通过困难，为避免造成二次损伤，医生当机立断，将鱼骨推入胃腔，后续可通过胃肠消化自然排出。

(何雯意 吴雄锋)

小贴士

区卫林医生提醒广大市民，进食请细嚼慢咽，尤其吃鱼、鸡骨头、枣核等含小骨食物时务必谨慎。如不小心误吞异物，切勿“土法”自救。请牢记不要，也不要再用吞饭团、喝醋等“土方法”，这极易让异物卡得更深，造成二次伤害。此外，立即停止进食，尽快到正规医院就诊，让专业医生明确异物位置和相关情况。